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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  
«Τι ήτον;»: αφηγήσεις παράδοξες και φανταστικές  

Δηµιουργός  
Μαρίνα Αρετάκη  

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική λογοτεχνία 

(Προτεινόµενη) Τάξη 
Γ΄ Γυµνασίου  

Χρονολογία 
Ιούλιος 2014  

Διδακτική/θεµατική ενότητα 
— 

Διαθεµατικό 
Όχι  

Χρονική διάρκεια 
9 ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

   Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας 

Εκτός σχολείου:  

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Wiki.  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 
Για τον µαθητή: να έχει αφοµοιώσει τις βασικές γνώσεις Η/Υ όπως είναι 

αναµενόµενο για την Γ΄ Γυµνασίου.  

Για τον εκπαιδευτικό: Nα έχει εµπειρία στην οµαδοσυνεργατική διδασκαλία. 

Να γνωρίζει κάπως τα συνήθη αναγνώσµατα/θεάµατα των µαθητών σε αυτή την 
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ηλικία έτσι ώστε να µπορεί να τα συζητήσει και να µπορεί να δηµιουργήσει και να 

οργανώσει ένα Wiki. 

Για το σχολείο: αίθουσα µε σύστηµα προβολής ή διαδραστικό πίνακα, 

εργαστήριο Πληροφορικής διαθέσιµο για µία ώρα. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 
— 

Το σενάριο αντλεί 
— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο αποσκοπεί, µέσα από τη µελέτη αποσπασµάτων ξένων και ελλήνων 

συγγραφέων και την ανάλυση σκηνών από ταινίες, να οδηγήσει τους µαθητές στην 

αναγνώριση και κατανόηση του φανταστικού, δηµοφιλούς είδους τόσο της 

λογοτεχνίας όσο και άλλων τεχνών. Οι δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται από 

την ολοµέλεια, τις οµάδες της τάξης αλλά και ατοµικά από κάθε µαθητή συντελούν 

αφενός σε µια πρώτη επαφή µε το είδος και τις διαφορετικές εκδοχές του και 

αφετέρου στη σταδιακή συστηµατοποίηση των κειµενικών χαρακτηριστικών της 

αφήγησης µε φανταστικά στοιχεία και τελικά στην παραγωγή ενός τέτοιου κειµένου 

από τους µαθητές στο πλαίσιο δηµιουργικής γραφής.  

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Το είδος του φανταστικού είναι ιδιαίτερα δηµοφιλές, σε όλες τις ηλικίες και βέβαια, 

δεν αφορά µόνο τα λογοτεχνικά κείµενα, αλλά και τον κινηµατογράφο, τα κόµικ, την 

τηλεόραση, τη ζωγραφική. Ιδιαίτερα οι έφηβοι βρίσκονται διαρκώς σε επαφή µε 

κείµενα εφηβικής λογοτεχνίας, µε ταινίες και φυσικά µε παιχνίδια που είτε ανήκουν 
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εντελώς στο φανταστικό είδος είτε ενσωµατώνουν πολλά φανταστικά στοιχεία. Και 

δεν είναι µόνο η τάση των ροµαντικών νεο-δράκουλων που κάνει θραύση στα νεαρά 

κορίτσια αλλά και ο δρόµος που άνοιξε ο Χάρι Πότερ µε την επανένταξη της µαγείας 

και των µάγων στα νεανικά αναγνώσµατα, οι ταινίες τύπου ο Άρχοντας των 

δαχτυλιδιών κ.ά. 

Δεν θα πρέπει a priori να εντάξουµε το φανταστικό στην παραλογοτεχνία. Το 

φανταστικό διατρέχει την αγγλοσαξωνική, γαλλική και ρώσικη λογοτεχνία και στο 

σενάριο θα έρθουµε σε επαφή µε σηµαντικούς ξένους συγγραφείς του είδους (Edgar 

Allan Poe, Guy de Maupassan αλλά και Bram Stoker, Mary Shelley που τα έργα τους 

Δράκουλας και Φρανκεστάιν έχουν ενταχθεί στον λογοτεχνικό δυτικό κανόνα). 

Σκοπός του σεναρίου είναι να φέρει σε επαφή τους έφηβους µε λογοτεχνικά κείµενα 

καθώς και µε ταινίες που περιέχουν τέτοια φανταστικά στοιχεία και να τους βοηθήσει 

να καταλάβουν τον µηχανισµό ένταξης του φανταστικού σε αυτά τα κείµενα/ταινίες 

καθώς και να γνωρίσουν τις διαφορετικές εκδοχές του φανταστικού είδους.  

Η µελέτη του Τσβετάν Τοντόροφ για το φανταστικό αφήγηµα σκιαγραφεί τον 

βασικό τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβανόµαστε το φανταστικό στα λογοτεχνικά 

κείµενα. Θα χρησιµοποιήσουµε κάπως χαλαρά την κατηγοριοποίηση των κειµένων 

που έχει προτείνει διακρίνοντας σε αφηγήσεις παράδοξες (όπου τα αλλόκοτα 

συµβάντα εξηγούνται µε τους νόµους της λογικής ή µπορεί να δεχτούν κάποια 

ορθολογική εξήγηση), σε φανταστικές (ο αναγνώστης, αβέβαιος, δεν µπορεί να 

καταλήξει αν τα γεγονότα είναι φανταστικά ή όχι) και σε θαυµαστές (αποδοχή του 

υπερφυσικού από τον ήρωα και τον αναγνώστη).  

Απώτερη φιλοδοξία του σεναρίου, πέρα από τις συγκεκριµένες γνώσεις και 

δεξιότητες που θα αποκτήσουν οι µαθητές, είναι η υποκίνηση έστω και ενός 

υποτυπώδους αναστοχασµού από πλευράς τους πάνω στα αναγνώσµατα και τις 

ταινίες που αποτελούν την καθηµερινή διασκέδασή τους. 
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Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Με το σενάριο επιδιώκουµε οι µαθητές να συνδέσουν τον κινηµατογράφο που 

αποτελεί βασικό τρόπο ψυχαγωγίας των εφήβων µε τη λογοτεχνία. 

Γνώσεις για τη λογοτεχνία 

Με το σενάριο επιδιώκουµε οι µαθητές:  

• Να καταλάβουν ότι το φανταστικό µπορεί να γίνει αντικείµενο 

αναπαράστασης σε διαφορετικές τέχνες, όπως ο κινηµατογράφος και η 

λογοτεχνία. 

• Να µάθουν ότι κείµενα µε φανταστικά στοιχεία γράφονται από την 

αρχαιότητα. 

• Να γνωρίσουν σηµαντικούς έλληνες και ξένους συγγραφείς µέσα από ένα 

συγκεκριµένο είδος αφήγησης. 

• Να διαβάσουν και να µελετήσουν ποικίλες αφηγήσεις που περιέχουν 

φανταστικά στοιχεία. 

• Να διακρίνουν τα κείµενα µε στοιχεία παράδοξα ή θαυµαστά από τα κείµενα 

µε φανταστικά στοιχεία. 

• Να µελετήσουν συγκεκριµένα στοιχεία (αφηγητής, οπτική γωνία, περιγραφές) 

του φανταστικού αφηγήµατος.  

Γραµµατισµοί 

Με το σενάριο επιδιώκουµε οι µαθητές να µπορούν: 

• Να αναλύουν µε καθοδηγητικές ερωτήσεις σκηνές από ταινίες. 

• Να κάνουν µια στοχευµένη έρευνα στο Διαδίκτυο.   

• Να κατηγοριοποιουν τα κείµενα που περιέχουν φανταστικά στοιχεία και να 

δικαιολογούν την ταξινόµηση. 
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• Να µελετούν τις περιγραφές στα κείµενα µε φανταστικά στοιχεία. 

• Να µελετούν το είδος του αφηγητή.  

• Να παράγουν ολοκληρωµένα σύντοµα κείµενα φανταστικής λογοτεχνίας 

χρησιµοποιώντας συγκεκριµένα κριτήρια.  

• Να παράγουν ένα πολυτροπικό κείµενο. 

Διδακτικές πρακτικές 

Το σενάριο αποσκοπεί σε µια σταδιακή εµβάθυνση των χαρακτηριστικών του 

φανταστικού αφηγήµατος καθώς και στην απόπειρα συγγραφής κειµένων τέτοιου 

είδους από τους µαθητές. Έτσι, ενεργοποιεί τις οµάδες των µαθητών αλλά περιέχει 

και αρκετές ατοµικές εργασίες. Η Α΄ φάση των δύο ωρών αποτελεί έναν πρώτο 

κύκλο προσέγγισης του φανταστικού στη λογοτεχνία και τον κινηµατογράφο που 

επιχειρεί περισσότερο να δείξει την προϊστορία, την ευρύτητα και την 

πολυπλοκότητα του είδους. Στην Β΄ φάση θα επικεντρωθούµε στην ανάγνωση 

κειµένων και στη συστηµατοποίηση των χαρακτηριστικών της φανταστικής 

αφήγησης µε απώτερο στόχο να µπορέσουν οι µαθητές να γράψουν ένα διήγηµα 

συνεργατικής γραφής. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Είναι γνωστή η έλξη των εφήβων προς το θρίλερ και το µυστήριο. Το διαπιστώνουµε 

κάθε φορά που µιλάµε µαζί τους για τις ταινίες που βλέπουν ή για τα αγαπηµένα τους 

αναγνώσµατα. Έτσι, ένα σενάριο που θα αποτελέσει ένα σηµείο επαφής ανάµεσα στις 

συνήθειες των µαθητών και το µάθηµα της λογοτεχνίας ελπίζουµε ότι θα γίνει 

ευχάριστα αποδεκτό αλλά και χρήσιµο: οι έφηβοι θα κατανοήσουν καλύτερα 

θεάµατα και βιβλία που καταναλώνουν για να ψυχαγωγηθούν και θα αποκτήσουν µια 

διεισδυτικότερη µατιά σε αυτά. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 
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Aν και δεν υπάρχει τέτοια θεµατική ενότητα στις σχολικές ανθολογίες, το θέµα 

ενδιαφέρει τους µαθητές ενώ τα κείµενα που χρησιµοποιούνται στο σενάριο ανήκουν 

σε σηµαντικούς συγγραφείς µε τους οποίους οι έφηβοι έρχονται σε επαφή. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Στο σενάριο εντάσσεται η ανάλυση αποσπασµάτων από κινηµατογραφικές ταινίες 

που είτε έχουν δει οι µαθητές είτε όχι. Στόχος του σεναρίου είναι να οδηγήσει τους 

µαθητές σε έναν αναστοχασµό όσον αφορά στην κινηµατογραφική γλώσσα που τους 

είναι ιδιαίτερα οικεία. 

Το σενάριο αξιοποιεί το Wiki ως χώρο όπου αναρτάται το υλικό και τα Φύλλα 

εργασίας του σεναρίου και συνεργάζονται οι µαθητές για τις δραστηριότητες της Γ΄ 

φάσης. Με αυτόν τον τρόπο ο εκπαιδευτικός θα παρακολουθεί και θα συντονίζει τις 

εργασίες των οµάδων. 

Στο εργαστήριο Πληροφορικής πραγµατοποιείται µια στοχευµένη έρευνα από 

τις οµάδες προκειµένου να θίξουµε ζητήµατα που συνδέονται µε τη φανταστική 

λογοτεχνία, να συνειδητοποιήσουν ότι η τάση αυτή έρχεται από πολύ παλιά, και 

φτάνει ως τις µέρες µας διατρέχοντας πολλές τέχνες. 

Επίσης, η τελική δραστηριότητα δηµιουργικής γραφής κάθε οµάδας θα 

αποκτήσει πολυτροπικό χαραχτήρα αφού οι µαθητές θα κληθούν όχι µόνο να 

γράψουν ένα κείµενο αλλά να επιλέξουν και άλλα στοιχεία του (εξώφυλλο, 

γραµµατοσειρά κλπ.) και να δικαιολογήσουν τις επιλογές τους. 

Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα σχολικών εγχειριδίων  

ΚΝΛ Γ΄ Λυκείου  

Ε.Χ. Γονατάς, «Η Άνοιξη». To βάραθρο, 39. Αθήνα: Στιγµή, 2006.  

Λογοτεχνικά κείµενα εκτός σχολικών εγχειριδίων 
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Ε.Χ. Γονατάς, «Στην αποβάθρα», «Τα ψάρια», «Ο βιβλιοπώλης», «Τα χέρια», «Ο 

παππούς», «Η βοηθός µου», «Τα δώρα». Τρεις δεκάρες και άλλα αφηγήµατα, 26, 29, 
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Υποστηρικτικό/εκπαιδευτικό υλικό 

Ταινίες  

Ο πλανήτης των πιθήκων: H αυγή (Dawn of the planet of the apes), Ματ Ριβς, 2014. 

(τρέιλερ) 

Το πορφυρό Ρόδο του Καϊρου (The purple rose of Cairo), Γούντυ Άλεν, 1985. 

(απόσπασµα 4 λεπτά) 

Ο µύθος του ακέφαλου καβαλάρη (Sleepy hollow), Τιµ Μπάρτον, 1999.  

Μatrix, αδελφοί Γουατόφσκι, 1999.  
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Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

To σενάριο εξελίσσεται σε τρεις φάσεις. 

Α΄ φάση (2 ώρες) 

1 ώρα1  

Την πρώτη αυτή ώρα θα επιχειρήσουµε µια εισαγωγή στο είδος του φανταστικού 

µέσα από κάτι οικείο στους µαθητές (κινηµατογραφικές ταινίες που είναι πολύ 

πιθανό ότι έχουν δει ή θα θελήσουν να δουν). Στην αρχή και χωρίς ιδιαίτερη 

εισαγωγή δείχνουµε το τρέιλερ από µια ταινία που θα βγει στους κινηµατογράφους 

τον χειµώνα του 2014, τον Πλανήτη των πιθήκων-η Αυγή. Ρωτάµε τους µαθητές αν 

κατάλαβαν την υπόθεση, περί τίνος πρόκειται. Τους λέµε ότι πρόκειται για ένα saga 

σε πολλές συνέχειες και τους ρωτάµε αν µπορούν να πουν σε τι είδος ταινίας ανήκει. 

Προσπαθούµε όλοι µαζί να ορίσουµε τι είναι επιστηµονική φαντασία (δεν χρειάζεται 

να επιµείνουµε, γιατί την επόµενη ώρα θα ασχοληθούµε µε τον όρο). 

Στη συνέχεια βλέπουµε τέσσερα λεπτά από την σκηνή της ταινίας Το Πορφυρό 

Ρόδο του Καΐρου του Γούντυ Άλεν κατά την οποία η θλιµµένη πρωταγωνίστρια 

παρακολουθεί µια ασπρόµαυρη παλιά ταινία και ξαφνικά ένα από τα πρόσωπα της 

(εγκιβωτισµένης) ταινίας –παρά τις διαµαρτυρίες των συµπρωταγωνιστών του– 

βγαίνει από την ταινία και φεύγει µε την πρωταγωνίστρια-θεατή. 

Εντοπίζουµε το κοινό στοιχείο στις δύο ταινίες: το φανταστικό και τις διαφορές 

τους. Ανακοινώνουµε στους µαθητές ότι θα ασχοληθούµε µε τέτοια κείµενα (και 

λιγότερο µε ταινίες) στα επόµενα µαθήµατα µε διπλό στόχο: να σκεφτούµε πάνω 

στον µηχανισµό ένταξης του φανταστικού στην αφήγηση και να γράψουµε κι εµείς 

ένα κείµενο µε τέτοια χαρακτηριστικά. 

Επίσης, ανακοινώνουµε στους µαθητές ότι για τις εργασίες µας από δω και 

πέρα θα χρησιµοποιήσουµε ένα Wiki. Καλό θα ήταν για εξοικονόµηση χρόνου να 

έχει παρουσιαστεί το Wiki (ή να λειτουργεί ήδη στην καλύτερη περίπτωση) από µια 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Το τµήµα βρίσκεται σε αίθουσα µε σύστηµα προβολής. 
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προηγούµενη ώρα, γιατί οι δραστηριότητες της Α΄ ώρας είναι αρκετές. Πάντως 

ενηµερώνουµε τους µαθητές ότι στο Wiki θα βρίσκουν τα κείµενα που θα 

εξετάσουµε, τα Φύλλα εργασίας κι εκεί θα συνεργαστούν για να αναρτήσουν τις 

εργασίες τους. Τα κείµενα που θα διαβάσουµε είναι αρκετά αλλά όχι ιδιαίτερα 

εκτενή, όµως επειδή το σενάριο προβλέπει αρκετές ατοµικές εργασίες και µία 

οµαδική για τη Γ΄ φάση, καλό είναι τα κείµενα να δοθούν εξαρχής στους µαθητές, να 

αναρτηθούν στο Wiki και να διαβάζονται σταδιακά. Βέβαια θα τα διαβάσουµε και 

µέσα στην τάξη, αφού η ανάγνωση των κειµένων εκ των προτέρων είναι αβέβαιη.  

Συνεχίζουµε µε την προβολή της αρχής του Μάτριξ (1999), ταινία που 

ενδείκνυται για να αρχίσει το σενάριο, διότι είναι πολύ πιθανό να την έχουν δει οι 

µαθητές, αφού πρόκειται για µια µεγάλη εµπορική επιτυχία, οπότε η συζήτηση 

διευκολύνεται, αλλά και γιατί, καθώς εγείρει πλήθος ερωτηµάτων, έχει προκαλέσει 

συζήτηση για τη σχέση της µε τη φιλοσοφία (αρκετά βιβλία έχουν δηµοσιευτεί στο 

εξωτερικό για την ταινία, µία από τις πλέον σχολιασµένες υπό αυτό το πρίσµα). Η 

ταινία περιστρέφεται κυρίως γύρω από το ερώτηµα: πώς να ξέρουµε αν η 

πραγµατικότητα δεν είναι µια τεράστια ψευδαίσθηση; (Badiou et al. 2003). 

Προβάλλουµε ανάλογα µε τον χρόνο που έχουµε στη διάθεσή µας τα πρώτα 

δέκα ή δεκαπέντε λεπτά της ταινίας δηλαδή τους τίτλους, την πρώτη σκηνή της 

καταδίωξης της Trinity, τη δεύτερη σκηνή όπου ξυπνά ο Neo µπροστά στον 

υπολογιστή του, τη σκηνή στο µπαρ µε το Neo και την Trinity, τη σκηνή από το 

δεύτερο ξύπνηµα του Neo. 

Θα ζητήσουµε από τους µαθητές να εντοπίσουν τα στοιχεία που παραπέµπουν 

σε έναν άλλο κόσµο στον οποίο υπάρχουν άλλοι φυσικοί νόµοι (π.χ. η καταδίωξη της 

Trinity πάνω στις στέγες και η εξαφάνισή της που δεν ξαφνιάζει τους Πράκτορες). 

Kατά τα άλλα, ο κόσµος του Matrix, τουλάχιστον στα πρώτα λεπτά που βλέπουµε, 

είναι κοινός µε τον δικό µας (οι αστυνοµικοί, το σπίτι του Νέο, το µπαρ, η δουλειά 

του κλπ.) 
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Θα µπορούσαµε να επιµείνουµε στον τρόπο µε τον οποίο το φιλµ δηµιουργεί 

την εντύπωση ότι όνειρο και πραγµατικότητα συνδέονται, συµπλέκονται (µε το 

πέρασµα από την πρώτη σκηνή της καταδίωξης στη δεύτερη σκηνή του ξυπνήµατος 

του Νέο µέσω της οθόνης του υπολογιστή, µε την ερώτησή του ήρωα στον 

επισκέπτη: Σου έχει τύχει να µην ξέρεις αν είσαι ξύπνιος ή αν κοιµάσαι ακόµα;). 

Αυτή η συµπλοκή συνεχίζεται και στις επόµενες σκηνές. 

Αν µείνει χρόνος από την πρώτη ώρα, θα µπορούσαµε για τα τελευταία λεπτά 

να συλλέξουµε σε καταιγισµό ιδεών ταινίες, κείµενα, κόµικ µε τα οποία έχουν έρθει 

σε επαφή οι µαθητές για να καταλάβουν πόσο πλούσια είναι η παραγωγή κειµένων 

και εικόνων αυτού του είδους και ότι πολλά από τα κείµενα που διαβάζουν ή πολλές 

από τις ταινίες που βλέπουν οι ίδιοι ανήκουν σε αυτή την κατηγορία. 

Η δραστηριότητα, αν οι µαθητές δείξουν διάθεση, θα µπορούσε να συνεχιστεί 

στο Wiki. 

Δίνουµε ως ατοµική εργασία 1 µια άσκηση δηµιουργικής γραφής µε το µοτίβο 

που παρακολουθήσαµε στην ταινία Το Πορφυρό Ρόδο του Καϊρου: καλούµε τους 

µαθητές να φανταστούν µια ανάλογη συνάντηση ανάµεσα στους ίδιους και έναν 

κινηµατογραφικό ή λογοτεχνικό ήρωα που ‘βγαίνει’ από την οθόνη ή από το χαρτί 

και γίνεται ‘πραγµατικός’. Οι µαθητές µπορούν να φτιάξουν έναν διάλογο ή ακόµα 

και κόµικ (χειρόγραφο ή σε κάποιο πρόγραµµα δηµιουργίας κόµικ) ή ακόµα και µια 

σκηνή σεναρίου ταινίας. Οι µαθητές µπορούν να δώσουν την εργασία χειρόγραφα ή 

(καλύτερα) να την ανεβάσουν στο Wiki.  

2η ώρα (της α΄ φάσης) 

Η τάξη βρίσκεται στο εργαστήριο Πληροφορικής και είναι χωρισµένη σε οµάδες. 

Συλλέγουµε τις ατοµικές εργασίες 1 αλλά δεν θα τις διαβάσουµε αυτήν την ώρα. 

Παρακινούµε τους µαθητές να τις ανεβάσουν και στο WikiWikiσε µια ειδική σελίδα.  

Στόχος της ώρας αυτής είναι µέσα από µια στοχευµένη έρευνα οι µαθητές να 

καταλάβουν ότι η συµπλοκή πραγµατικού και φανταστικού είναι χαρακτηριστικό των 

προϊόντων της τέχνης από την αρχαιότητα έως σήµερα, όχι µόνο στη λογοτεχνία 
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αλλά και σε άλλες τέχνες. Ακόµα, θα προσπαθήσουµε µέσα από σύντοµες ερωτήσεις 

να καταλάβουν οι µαθητές την ευρύτητα του είδους του φανταστικού, την ύπαρξη 

υποειδών (ηρωική φαντασία για παράδειγµα), τη χρήση της λογοτεχνίας από άλλες 

τέχνες κυρίως από τον κινηµατογράφο, την ύπαρξη συγκεκριµένων θεµατικών 

µοτίβων που εντάσσονται στο είδος και έχουν µακρά ιστορία (π.χ. µεταµόρφωση).  

Το Φύλλο εργασίας 1 έχει τίτλο «Μικρές εξερευνήσεις στο χώρο της 

φαντασίας» και κάθε οµάδα έρχεται σε επαφή µε έναν όρο ή µε ένα θέµα που 

σχετίζεται µε τη φανταστική λογοτεχνία. Τα ευρήµατα θα ενσωµατώνονται σταδιακά 

στο Wiki, για να µπορέσουν όλες οι οµάδες να τα διαβάσουν στο τέλος της ώρας. 

Η οµάδα 1 θα εξετάσει δύο φαινοµενικά αντίθετα: τις απαρχές του φανταστικού 

αφηγήµατος2 και τον όρο «επιστηµονική φαντασία». Η οµάδα 2 θα ασχοληθεί µε ένα 

θέµα που απαντάται συχνά σε κείµενα και ταινίες φανταστικές, τη µεταµόρφωση. Με 

τον όρο «µαγικός ρεαλισµός»3 θα ασχοληθεί η οµάδα 3 και θα προσπαθήσει να βρει 

αν υπάρχουν ανάλογες ταινίες. Η οµάδα 4 θα ασχοληθεί κι αυτή µε έναν όρο, την 

«ηρωική φαντασία», όρο που καλύπτει πολλά από τα κείµενα που διαβάζουν οι 

µαθητές σε αυτήν την ηλικία. Τους ζητάµε, επίσης, να βρουν στοιχεία για τον 

συγγραφέα της τριλογίας Ο Άρχοντας των Δαχτυλιδιών. Η οµάδα 5 θα ερευνήσει για 

τον συγγραφέα του Φρανκεστάιν, κείµενο µε το οποίο θα ασχοληθούµε σε επόµενη 

ώρα. 

Υπολογίζουµε ότι η έρευνα δεν θα διαρκέσει πολύ και θα υπάρχει χρόνος για 

την ανακοίνωση των ευρηµάτων  

Αν υπάρξει χρόνος αυτή την ώρα µπορούµε να συζητήσουµε το τελευταίο 

ερώτηµα του Φύλλου εργασίας 1 που αποτελεί ακριβώς έναν αναστοχασµό για την 

κατανάλωση τέτοιων κειµένων: γιατί τα διαβάζουµε, γιατί τα βλέπουµε; Αν δεν 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2 Με τις δύο ερωτήσεις-αίνιγµα που θέτει το Φύλλο εργασίας: ποιο είναι το πιο παλιό κείµενο αυτού 
του είδους που γνωρίζουν οι µαθητές (και εδώ ελπίζουµε βέβαια να βρουν την Οδύσσεια) και ποια η 
σχέση Λουκιανού και Ιουλίου Βερν. 
3	  Ο όρος είναι δύσκολος να κατανοηθεί από τους µαθητές, όπως και η έρευνα για ταινίες. Τουλάχιστον 
ας γνωρίσουν τον Μάρκες, έστω και σαν όνοµα.	  
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υπάρξει χρόνος την πρώτη ώρα, µπορούµε να κρατήσουµε ανοιχτό το ερώτηµα για 

τις επόµενες. 

Στο τέλος της ώρας, δίνουµε ως ατοµική εργασία την ανάγνωση των κειµένων 

του Ι.Χ. Γονατά που θα είναι αναρτηµένα στο Wiki αλλά µπορούν να δοθούν και σε 

φωτοτυπία. 

Β΄ φάση (6 ώρες) 

1η ώρα 

Το τµήµα βρίσκεται στην τάξη του και στην αρχή σχολιάζουµε κάποιες ατοµικές 

εργασίες που είχαµε συλλέξει από την προηγούµενη φορά. Είναι η πρώτη εργασία 

δηµιουργικής γραφή και κάνουµε κάποιες παρατηρήσεις κυρίως για το αν το κείµενο/ 

κόµικ που ετοίµασαν οι µαθητές είναι συµβατό µε το πλαίσιο που είχε τεθεί. 

Την πρώτη ώρα της Β΄ φάσης θα επιχειρήσουµε µε την βοήθεια κειµένων του 

Ι.Χ. Γονατά µια διάκριση ανάµεσα σε αµιγώς θαυµαστό – παράδοξο – φανταστικό. Οι 

αφηγήσεις του Γονατά εκτείνονται από µισή σελίδα έως τρεις σελίδες και 

προέρχονται από τις συλλογές Τρεις δεκάρες και άλλα αφηγήµατα, To βάραθρο, Οι 

Αγελάδες, Η κρύπτη («Η Άνοιξη», «Στην αποβάθρα», «Τα ψάρια», «Ο βιβλιοπώλης», 

«Τα χέρια, «Ο παππούς», «Η βοηθός µου», «Το δάσος», «Τα µάτια»). Μπορούµε 

βέβαια να κάνουµε µια επιλογή αν θεωρούµε ότι ο χρόνος δεν είναι αρκετός (αν και 

τα κείµενα υποτίθεται ότι έχουν διαβαστεί ως ατοµική εργασία και γενικότερα 

διαβάζονται εύκολα).  

Το Φύλλο εργασίας 2 που µοιράζεται στις οµάδες περιλαµβάνει έναν πίνακα 

που δεν έχει συµπληρωθεί εντελώς. Περιµένουµε από τους µαθητές να 

συµπληρώσουν τα χαρακτηριστικά των ειδών (παράδοξο, φανταστικό, θαυµαστό) µε 

βάση τη συζήτηση των δύο προηγούµενων ωρών αλλά και µε τη βοήθεια των 

κειµένων που έχουν µπροστά τους. Στον πίνακα υπάρχει και η επιστηµονική 

φαντασία παρ’ όλο που καµία αφήγηση του Γονατά δεν υπάγεται σε αυτό το είδος. 

Επειδή όµως έχουµε έρθει σε επαφή µε αυτό το είδος τις προηγούµενες ώρες, είναι 
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χρήσιµο να γίνει ένας αναστοχασµός πάνω σε αυτές τις αφηγήσεις στις οποίες συχνά 

ο τόπος είναι πέρα από τη Γη, ένας άλλος πλανήτης ή το Διάστηµα, ο χρόνος είναι 

ένα κοντινό ή µακρινό µέλλον και όπου υπάρχει µια λογική βάση, µια αληθοφάνεια 

στην περιγραφή κόσµων µε διαφορετικούς νόµους αλλά συνεκτικών, ο δε 

αναγνώστης δέχεται τη µελλοντική αυτή πραγµατικότητα. 

Τα χαρακτηριστικά που πρέπει να συµπληρωθούν αφορούν τον τόπο, τον 

χρόνο, τα πρόσωπα, τη σχέση πραγµατικού/φανταστικού και τον αναγνώστη. Έτσι, 

µε γενικό τρόπο µιλάµε για τον ονειρικό κόσµο του θαυµαστού όπου συχνά δεν 

προσδιορίζεται ο τόπος και ο χρόνος, όπου εµφανίζονται παραµυθικά υπερφυσικά 

στοιχεία (π.χ. το πουλί που µιλάει στο «Η Άνοιξη» και «Τα µάτια») και όπου δεν 

τίθεται θέµα αληθοφάνειας αλλά µια διαφορετική λογική σε αυτόν τον κόσµο, όπου 

υπάρχει µια συνέχεια ανάµεσα στο πραγµατικό και το θαυµαστό και τα φανταστικά 

στοιχεία είναι πλήρως αποδεκτά από τον αναγνώστη. Η εισβολή του παράδοξου από 

την άλλη, σε κάποιες αφηγήσεις δεν οδηγεί στην αποδοχή από τον αναγνώστη ενός 

άλλου κόσµου, αφού εξηγείται ή µπορεί να εξηγηθεί µε τους λογικούς νόµους, ο 

κόσµος που περιγράφεται είναι ο καθηµερινός, πραγµατικός («Στην αποβάθρα» για 

παράδειγµα η παρουσία των ψαριών στο πρόσωπο του ταξιδιώτη δεν ανατρέπει τους 

φυσικούς νόµους4). 

Αυτό που είναι σηµαντικό είναι να καταλάβουν οι µαθητές τον ενδιάµεσο χώρο 

που καταλαµβάνουν οι φανταστικές αφηγήσεις ανάµεσα στο παράδοξο και το 

θαυµαστό: ο χώρος κι ο χρόνος και τα πρόσωπα περιγράφονται ρεαλιστικά όµως µέσα 

από αυτά εµφανίζεται ένα στοιχείο υπερφυσικό. Ο ήρωας νιώθει ανησυχία, 

αµφιβολία και δεν µπορεί να εξηγήσει την εµφάνιση του στοιχείου αυτού. Η 

σύγκρουση ανάµεσα στον κόσµο µας και στον µη-λογικό κόσµο που επιτρέπει την 

εµφάνιση αυτού του στοιχείου είναι άλυτη, ο δε αναγνώστης δεν µπορεί να καταλήξει 

σε συµπεράσµατα σχετικά µε το αν πρόκειται για φαντασία ή πραγµατικότητα (τι 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4	  Βλ. και τα κείµενα «Τα ψάρια», «Τα χέρια»).	  
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πραγµατικά έχει συµβεί στο κείµενο «Ο βιβλιοπώλης και ο πιστός πελάτης του» ή 

στο «Ο παππούς», «Η βοηθός µου»;) 

Θα επισηµάνουµε βέβαια στους µαθητές ότι πολύ συχνά τα όρια των ειδών 

είναι δυσδιάκριτα κι ότι ο πίνακας σκοπό έχει να µας βοηθήσει να καταλάβουµε 

καλύτερα τις αφηγήσεις κι όχι µόνο να τις κατηγοριοποιήσουµε.  

Μπορούµε να σχηµατίσουµε και µια γραµµή που να ξεκινάει από το παράδοξο 

και να καταλήγει στο θαυµαστό για να καταλάβουν οι µαθητές την ενδιάµεση θέση 

που κατέχουν οι αφηγήσεις του φανταστικού. 

Στο τέλος, διαβάζουµε ένα τελευταίο κείµενο του Γονατά, «Τα δώρα», όχι 

όµως ολόκληρο: σταµατάµε τη στιγµή που ο αφηγητής ανοίγει το µεγάλο ξύλινο 

κουτί που του στέλνει ο νονός του δώρο. Ζητάµε από κάθε οµάδα να συνεχίσει το 

κείµενο φτιάχνοντας µια παράγραφο µε την οποία θα τελειώνει το κείµενο και η 

οποία θα δώσει και µια κατεύθυνση στο κείµενο, προσανατολίζοντάς το σε µια 

αφήγηση παράδοξη, φανταστική ή θαυµαστή. Η αφήγηση θα είναι προφορική. Στο 

τέλος, µπορούµε να διαβάσουµε πώς τελειώνει το κείµενο του Γονατά. 

Για την επόµενη φορά ως ατοµική εργασία 2 θα πρέπει οι µαθητές να 

διαβάσουν δύο κείµενα, το διήγηµα «Το πορτρέτο» του Έντγκαρ Άλλαν Πόε και δύο 

αποσπάσµατα από Το πορτρέτο του Ντόριαν Γκρέυ του Όσκαρ Ουάιλντ. Στόχος της 

άσκησης είναι να ωθήσει τους µαθητές να κάνουν έναν αναστοχασµό σε σχέση µε τις 

κατηγορίες και να κατατάξουν τα κείµενα σε µια κατηγορία από αυτές που γνώρισαν 

δικαιολογώντας την απάντησή τους. 

2η ώρα-3η ώρα (της β΄ φάσης) 

Το τµήµα βρίσκεται στην τάξη του που διαθέτει σύστηµα προβολής. Οι ώρες µπορεί 

να είναι συνεχόµενες ή όχι. Μετά τη διαφοροποίηση που έγινε την προηγούµενη ώρα 

ανάµεσα στα υποείδη των φανταστικών αφηγήσεων, θα συνεχίσουµε αυτήν την ώρα 

µε µια αναλυτικότερη προσέγγιση δύο κειµένων από τα πλέον δηµοφιλή και µιας 

ταινίας που, επίσης, είναι πολύ πιθανό να την έχουν δει οι µαθητές ή να θελήσουν να 

την δουν. Με τις αναλύσεις των δύο αποσπασµάτων των κειµένων και µίας 
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κινηµατογραφικής σκηνής που θα ολοκληρωθούν αυτές τις δύο ώρες θα 

προσπαθήσουµε να δείξουµε τη σηµασία των περιγραφών σε κείµενα µε φανταστικά 

στοιχεία. Είναι αυτές που πολύ συχνά εισάγουν το παράδοξο, τη συµπλοκή 

πραγµατικού και φανταστικού. 

Πρέπει να τονίσουµε επίσης ότι αυτές οι ώρες θα βοηθήσουν τους µαθητές 

στην τελική άσκηση δηµιουργικής γραφής, στο τέλος του σεναρίου, αφού στο 

κείµενό τους πρέπει να περιέχεται και µια περιγραφή. 

Μαζεύουµε τις ατοµικές εργασίες 2 και ζητάµε σύντοµα από τους µαθητές να 

µας πουν τα συµπεράσµατά τους για να κάνουµε µια σύνδεση µε τα προηγούµενα και 

να βεβαιωθούµε ότι έχουν καταλάβει όσα είχαµε πει την προηγούµενη ώρα. Το 

διήγηµα του Ένγκαρ Άλλαν Πόε «Το πορτρέτο» περιέχει ένα παράδοξο στοιχείο που 

δεν ανατρέπει όµως τους φυσικούς νόµους (τον θάνατο του µοντέλου τη στιγµή που 

τελειώνει το πορτρέτο του o ζωγράφος) ενώ τα αποσπάσµατα από το µυθιστόρηµα 

του Όσκαρ Ουάιλντ Το πορτρέτο του Ντόριαν Γκρέυ περιγράφουν την αντίδραση του 

µοντέλου Ντόριαν, όταν είδε ολοκληρωµένο το πορτρέτο του, καθώς και την πρώτη 

µεταβολή στον πίνακα: ο Ντόριαν επιστρέφοντας σπίτι του διακρίνει κάτι 

διαφορετικό στο πορτρέτο του αλλά διστάζει, δεν µπορεί να πιστέψει πώς µπορεί να 

συµβεί αυτό –και η µόνη εξήγηση είναι η πραγµατοποίηση της αρχικής του επιθυµίας 

να µείνει αναλλοίωτη η οµορφιά του. Η ευχή του έχει πραγµατοποιηθεί: βρισκόµαστε 

στον χώρο του φανταστικού. Κάνουµε τη διαφοροποίηση στους αφηγητές: στην 

πρώτη περίπτωση έχουµε έναν πρωτοπρόσωπο αφηγητή που έρχεται σε επαφή µε µια 

παράδοξη ιστορία ενώ στην δεύτερη έχουµε ένα τριτοπρόσωπο αφηγητή. 

Μετά τη διόρθωση της εργασίας, παροτρύνουµε τους µαθητές να ανεβάσουν τα 

κείµενά τους στο Wiki. 

Στη συνέχεια, δείχνουµε την αυτοπροσωπογραφία του Κουρµπέ, «Ο 

απελπισµένος» (ή τους τον δίνουµε σε φωτοτυπία µε ένα συννεφάκι σκέψης και 
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ζητάµε να τον συµπληρώσουν) και ρωτάµε τους µαθητές τι αισθάνεται το πρόσωπο 

και τι µπορεί να αντικρίζει.  

 

Ακούµε τις αντιδράσεις των µαθητών οι οποίες θα αποτελέσουν ένα είδος εισαγωγής 

στο θέµα µας που είναι οι περιγραφές. Μπορεί να δοθεί, επίσης, η ευκαιρία να 

κάνουµε έναν κατάλογο µε φανταστικά θέµατα: µεταµόρφωση, τέρατα, βαµπίρ, κλπ.  

Πρώτα απ’ όλα, µελετάµε την αρχική περιγραφή του Πόε από το διήγηµα «Η 

πτώση του οίκου των Άσερ» (δύο σελίδες). Τη διαβάζουµε στους µαθητές και µε τη 

βοήθεια του φύλλου εργασίας 3 οι οµάδες για δέκα λεπτά ασχολούνται µε ένα 

συγκεκριµένο ερώτηµα/θέµα: 

- Τον χρόνο: το δειλινό, το µεταίχµιο ανάµεσα στη µέρα και τη νύχτα ως 

προνοµιακός χώρος για να εισέλθουµε στον κόσµο του φανταστικού. 
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- Τον τόπο: παλιά σπίτια, παλάτια κλπ., επίσης, συνηθισµένο µοτίβο τέτοιων 

αφηγήσεων. 

- Το είδος του αφηγητή: πρωτοπρόσωπος αφηγητής, κεντρικό πρόσωπο ή 

µάρτυρας (όπως στο διήγηµα) παράξενων καταστάσεων. Η πρωτοπρόσωπη 

αφήγηση είναι ο προνοµιακός χώρος για να ενταχθεί ένα παράδοξο ή φανταστικό 

στοιχείο. 

- Την περιγραφή του κτηρίου: τα εξωτερικά χαρακτηριστικά αλλά και τις λέξεις ή 

φράσεις που αποδίδουν υποκειµενικότητα στην περιγραφή. 

- Τις επαναλήψεις στην περιγραφή (‘τα παράθυρα που έµοιαζαν µε ανοιχτά 

µάτια’) και την λειτουργία τους. 

- Την αντίθεση ανάµεσα στην στερεότητα που διακρίνει στο σπίτι και το ρήγµα 

που παρατηρεί ο αφηγητής. 

- Τα συναισθήµατα του αφηγητή. 

- Τη γενικότερη ατµόσφαιρα που δηµιουργεί αυτή η περιγραφή. 

Στη συνέχεια, δείχνουµε τέσσερα λεπτά από την ταινία O µύθος του ακέφαλου 

καβαλάρη (Sleepy hollow) η οποία αφορά την είσοδο του ήρωα Ίκαµποτ στο χωριό. 

Αν δεν είναι γνωστή η ταινία στους µαθητές, κάνουµε µια µικρή εισαγωγή: ένας 

νεοϋορκέζος αστυνοµικός, που προσπαθεί να λύσει τα µυστήρια µε όσο το δυνατόν 

επιστηµονικότερο τρόπο, αναλαµβάνει την έρευνα µιας σειράς περίεργων φόνων σε 

ένα χωριό που λέγεται Sleepy Hollow.  

Διαβάζουµε µια φορά το Φύλλο εργασίας 3 πριν την προβολή, για να βοηθήσει 

τους µαθητές να εντοπίσουν ευκολότερα κάποια σηµεία στην ταινία. Δουλεύουµε σε 

ολοµέλεια αυτή τη φορά, δεδοµένου ότι το πιθανότερο είναι οι µαθητές να 

σχολιάζουν σκηνή από ταινία πρώτη φορά. Οι ερωτήσεις που θα βοηθήσουν στο να 

διαβάσουµε τη σκηνή της ταινίας αφορούν την εναλλαγή των µακρινών και κοντινών 

πλάνων, την είσοδο του χωριού ανάµεσα σε ένα νεκροταφείο και σε ένα κοπάδι από 
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πρόβατα (τη ζωή και τον θάνατο), τα σηµεία που προκαλούν ανησυχία και 

συσσωρεύονται, την κίνηση της κάµερας που προχωρά µαζί µε τον ήρωα και την 

περιστροφική της κίνηση όταν έχει ήδη µπει στο χωριό (ο ήρωας εγκλωβισµένος σε 

έναν ανησυχητικό χώρο), τα πλάνα όπου η µατιά του Ίκαµποτ ταυτίζεται µε την 

κάµερα αλλά και τα πλάνα που ο θεατής παρακολουθεί τον Ίκαµποτ να κοιτάει, τα 

συναισθήµατα που θέλει ο σκηνοθέτης να δηµιουργηθούν στον θεατή µε αυτήν την 

σκηνή. 

Τελειώνουµε µε την περιγραφή του δηµιουργήµατος του Φρανκεστάιν και 

ειδικότερα της στιγµής που αποκτά ζωή (κεφάλαιο V από το οµώνυµο µυθιστόρηµα 

της Μαίρης Σέλευ). Υπενθυµίζουµε τη συγγραφέα (η οµάδα 5 είχε ασχοληθεί µαζί 

της την 2η ώρα), κάνουµε µια σύντοµη εισαγωγή και συνοψίζουµε την ιστορία µέχρι 

το κεφάλαιο αυτό, διευκρινίζοντας ότι το όνοµα Φρανκενστάιν αναφέρεται στον 

νεαρό φοιτητή φυσικής που κάνει ένα πείραµα (κι όχι στο δηµιούργηµά του). 
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Διαβάζουµε τις τρεις πρώτες σελίδες από το κεφάλαιο και δουλεύουµε µε το 

ίδιο Φύλλο εργασίας 3 και µε συγκεκριµένες ερωτήσεις για κάθε οµάδα. Δίνουµε 

κάποιο χρόνο στις οµάδες για να εξετάσουν τα εξής ερωτήµατα/θέµατα: 

- Τον χρόνο: η νύχτα αυτή τη φορά ως κατεξοχήν προνοµιακός χρόνος 

φανταστικών αφηγήσεων. 

- Το είδος του αφηγητή: εδώ έχουµε έναν πρωτοπρόσωπο αφηγητή όπως και στο 

διήγηµα του Πόε, αλλά ο αφηγητής είναι ο κεντρικός ήρωας.  

- Τη διακύµανση της ψυχολογικής κατάστασης του αφηγητή: σε ένα κείµενο µε 

φανταστικά στοιχεία είναι πολύ σηµαντική η περιγραφή των συναισθηµάτων του 

πρωτοπρόσωπου ήρωα.  

- Την περιγραφή του δηµιουργήµατος του Φρανκεστάιν που ζωντανεύει: πρόκειται 

για µια υποκειµενική περιγραφή, αφού εκτός από τα αντικειµενικά εξωτερικά 

χαρακτηριστικά του περιγράφεται και ο τρόπος µε τον οποίο ο αφηγητής βλέπει 

το δηµιούργηµά του. 

- Τη συµπλοκή φαντασίας και πραγµατικότητας (νύχτα, όνειρο, εφιάλτης). 

- Το λεξιλόγιο του φόβου: σηµαντικό στοιχείο στα φανταστικά κείµενα, η 

δηµιουργία ανησυχίας, άγχους, αγωνίας στον αναγνώστη. 

Αναθέτουµε την ατοµική εργασία για την επόµενη φορά: δίνουµε στους 

µαθητές ένα µικρό απόσπασµα (µία σελίδα) από το µυθιστόρηµα του Μπραµ 

Στόουκερ Δράκουλας: την περιγραφή του κόµη Δράκουλα. Ζητάµε από τους µαθητές 

να σηµειώσουν µε κόκκινο τα στοιχεία που τους φαίνονται ανησυχητικά στο 

πρόσωπο αυτό (αναφορά στον αετό, σκληρότητα του στόµατος, περίεργα µυτερά 

άσπρα δόντια κλπ.). Σκοπός της άσκησης είναι να δείξουµε στους µαθητές –κι αυτό 

πρέπει να γίνει φανερό στη διόρθωση της άσκησης– ότι ο συγγραφέας δεν σχεδιάζει 

µια καρικατούρα ενός τροµαχτικού πλάσµατος αλλά προσθέτει µικρές ανησυχητικές 

πινελιές µε φανταστικά στοιχεία σε ένα κατά τα άλλα ρεαλιστικό πορτρέτο..  
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Αυτό θα τους ζητήσουµε και στην άσκηση δηµιουργικής γραφής (ατοµική 

εργασία 3): να γράψουν µια περιγραφή (κάποιου φανταστικού πλάσµατος, κτηρίου ή 

χώρου γενικότερα) µέσω ενός πρωτοπρόσωπου αφηγητή η οποία να εκφράζει τα 

συναισθήµατά του. Οι εργασίες είτε χειρόγραφες είτε αναρτηµένες στο Wiki θα 

σχολιαστούν από τον εκπαιδευτικό. Η οµάδα µπορεί να αποφασίσει αν θα 

χρησιµοποιήσει κάποια από τις περιγραφές των µελών της στο τελικό κείµενο 

δηµιουργικής γραφής για το οποίο θα µιλήσουµε αµέσως µετά. 

Μιλάµε, ακόµη, για την τελική εργασία της Γ΄ φάσης: κάθε οµάδα θα πρέπει να 

γράψει ένα διήγηµα φανταστικής αφήγησης. Δίνονται δύο µόνο περιορισµοί: η 

αφήγηση θα πρέπει να περιέχει µια περιγραφή (χώρου, προσώπου, κτηρίου, 

αντικειµένου) και δεύτερον ο χώρος της δράσης του διηγήµατος θα είναι το σχολείο 

τους. Οι οµάδες θα σκεφτούν (εκτός ωρών διδασκαλίας) την πλοκή και θα τη 

γράψουν µέχρι το τέλος του σεναρίου. Επίσης, θα την παρουσιάσουν σαν να ήταν ένα 

µικρό βιβλίο: θα διαλέξουν έναν τίτλο και για εξώφυλλο έναν πίνακα ή ένα σχέδιο 

που θα έχουν ζωγραφίσει οι ίδιοι καθώς και στοιχεία της εµφάνισης του κειµένου 

(π.χ. γραµµατοσειρά). Καλό θα είναι να γράψουν κι ένα είδος περίληψης για το 

οπισθόφυλλο (επιλέγοντας τι θα αποκαλύψουν από την ιστορία). Η οµάδα µπορεί να 

διανείµει καθήκοντα ή να εργαστεί συλλογικά. Όταν θα τη διαβάσουν, θα πρέπει να 

δικαιολογήσουν τις επιλογές τους: π.χ. την επιλογή της γραµµατοσειράς, εικόνας 

(γιατί επιλέχθηκαν οι συγκεκριµένες; είναι πιο τροµακτικές ή υποβάλλουν µιαν 

ατµόσφαιρα;). 

 

4η ώρα-5η ώρα (της β΄ φάσης) 

Το τµήµα βρίσκεται στην τάξη του κι αρχίζουµε σχολιάζοντάς την ατοµική εργασία, 

την περιγραφή του Δράκουλα θέτοντας το εξής ερώτηµα στους µαθητές: σε ποιο 

σηµείο της γραµµής από το παράδοξο προς το θαυµαστό θα τοποθετούσαν το 

πρόσωπο αυτό; Πρέπει να καταλάβουν οι µαθητές ότι ο συγγραφέας σε αυτή την 
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πρώτη περιγραφή του παρουσιάζει τον κόµη Δράκουλα ως έναν πολύ ανησυχητικό 

γέρο αλλά όχι ως τέρας.  

Διαβάζουµε και σχολιάζουµε τις ατοµικές εργασίες 3 (τις περιγραφές) µε το 

ίδιο πνεύµα. 

Στη συνέχεια, µοιράζουµε σε φωτοτυπία το διήγηµα «Η νύχτα» του Γκυ ντε 

Μωπασάν και το διαβάζουµε, είτε όλο µαζί είτε σε τµήµατα. Θα δουλέψουµε είτε σε 

ολοµέλεια είτε σε οµάδες των δύο µε τη βοήθεια Φύλλου εργασίας 4. 

Αρχίζουµε µε κάποιες προκαταρκτικές ερωτήσεις: τι περιγράφει αυτό το 

διήγηµα; Δικαιολογείται ο υπότιτλος ‘εφιάλτης’; 

Στη συνέχεια, οι µαθητές µπορούν να συνεργαστούν µε το διπλανό τους πάνω 

στο Φύλλο εργασίας 4.	   Αυτό ξεκινά µε έναν σύντοµο ορισµό του φανταστικού 

διηγήµατος που συνοψίζει όσα είχαµε πει την πρώτη ώρα της Β΄ φάσης και ζητάµε 

από τους µαθητές να εξακριβώσουν αν το διήγηµα ανήκει σε αυτές τις αφηγήσεις και 

να δικαιολογήσουν την απάντησή τους.  

Αφού απαντήσουµε σε αυτό το βασικό ερώτηµα, εξετάζουµε πιο 

λεπτοµερειακά τα χαρακτηριστικά του φανταστικού διηγήµατος µε τη βοήθεια των 

ερωτήσεων, αφήνοντας κάποιο χρόνο στους µαθητές για να τις σκεφτούν και 

ενδεχοµένως να τις σηµειώσουν. Οι ερωτήσεις αφορούν: 

- Την απροσδιοριστία του χρόνου: εντοπίζουµε τα σηµεία όπου ο αφηγητής δεν 

µπορεί να ορίσει πότε έγιναν τα γεγονότα.  

- Τον τρόπο οργάνωσης του διηγήµατος: αρχίζει, όπως τα περισσότερα 

φανταστικά διηγήµατα µε ρεαλιστικό τρόπο (γίνεται αναφορά σε συγκεκριµένα 

σηµεία της πόλης του Παρισιού) και συνεχίζει διαφορετικά σκιαγραφώντας µια 

νεκρή πόλη όπου ο χρόνος έχει σταµατήσει. 

- Τον αφηγητή και το τι γνωρίζουµε γι’ αυτόν (από αυτά που λέει και από αυτά 

που καταλαβαίνουµε από τον τρόπο που µιλάει (οι επαναλήψεις, οι εµµονές). 
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Συνδέουµε το είδος του αφηγητή5 µε το γεγονός ότι δεν µπορούµε να είµαστε 

σίγουροι για ό,τι έχει γίνει τελικά σε αυτό το διήγηµα. Δηλαδή θέτουµε το 

ζήτηµα της εστίασης του κειµένου χωρίς να αναφέρουµε τους όρους στους 

µαθητές απαραίτητα: έχουµε εσωτερική εστίαση εδώ, ό,τι βλέπουµε, ό,τι 

γνωρίζουµε προέρχεται από τη φωνή του πρωτοπρόσωπου αφηγητή. Για αυτό 

και η αµφιβολία, το διφορούµενο παραµένει: τι έγινε τελικά; 

- Την απώλεια χρόνου και σηµείων προσανατολισµού ως φανταστικό στοιχείο. 

- Τον τρόπο γραφής: η αβεβαιότητα του αφηγητή εκφράζεται µε 

επαναλαµβανόµενες ερωτήσεις, µε επιφωνηµατικές προτάσεις, µε λέξεις ή 

εκφράσεις που δείχνουν το πιθανό, το µυστηριακό και το παράξενο. 

- Την εξέλιξη των συναισθηµάτων του αφηγητή που συνδέεται και µε τον τρόπο 

γραφής: στον τροµοκρατηµένο αφηγητή αντιστοιχούν σύντοµες φράσεις, όταν 

τρέχει για παράδειγµα. 

- Το δύσκολο ερώτηµα «σε ποιο σηµείο να τοποθετήσουµε την αρχή του 

κειµένου;»: αν στο τέλος ο αφηγητής πεθαίνει, όπως καταλαβαίνουµε από τις 

τελευταίες φράσεις του κειµένου, τότε πότε ακριβώς αφηγείται την ιστορία του; 

Αυτό το χρονικό κενό ανάµεσα στο τέλος της ιστορίας και στην αρχή της 

αφήγησης είναι η κύρια πηγή της απροσδιοριστίας που χαρακτηρίζει αυτό το 

κείµενο. 

Και τέλος: µετά το τέλος της αφήγησης, ο αναγνώστης γνωρίζει αν είναι 

αλήθεια ή φαντασία αυτά που περιγράφονται;  

Αφού έχουν συζητηθεί όλα αυτά, φτιάχνουµε µαζί µε την τάξη6 ένα ‘πορτρέτο’ 

της φανταστικής αφήγησης µε δέκα σηµεία. Γράφουµε στον πίνακα τα σηµεία και 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5	  Πρωτοπρόσωπος-ήρωας της ιστορίας, αυτοδιηγητικός: δεν είναι απαραίτητη η χρήση των όρων, 
αρκεί οι µαθητές να καταλάβουν η διαφορά ανάµεσα σε έναν πρωτοπρόσωπο αφηγητή που απλώς 
συµµετέχει στην ιστορία και σε έναν αφηγητή που είναι το κεντρικό πρόσωπο της ιστορίας.	  
6	  Δεν το δίνουµε έτοιµο αλλά προσπαθούµε µε ερωτήσεις να το εκµαιεύσουµε από τους µαθητές σε 
σχέση µε όσα έχουν ειπωθεί και τις προηγούµενες ώρες.	  
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καλούµε τις οµάδες να τα σηµειώσουν αφού κάποια από αυτά (αν όχι τα 

περισσότερα) θα πρέπει απαραίτητα να χρησιµοποιήσουν οι µαθητές και για το δικό 

τους κείµενο στο τέλος της Γ΄ φάσης (κάποιος θα µπορούσε να αναλάβει να τα 

ανεβάσει και στο Wiki ως ‘δεκάλογο’): 

1. Η αφήγηση έχει συνοχή. 

2. Το χωροχρονικό πλαίσιο της ιστορίας είναι ρεαλιστικό. 

3. Ο αφηγητής είναι συχνά πρωτοπρόσωπος (ήρωας ή συµµετέχει στην ιστορία). 

4. Υπάρχουν περιγραφές είτε προσώπων, είτε χώρων, είτε αντικειµένων οι 

οποίες εισάγουν το φανταστικό στοιχείο. 

5. Σταδιακά στην ιστορία εµφανίζονται ένα (ή και άλλα) στοιχεία 

δυσερµήνευτα, παράδοξα, παράξενα, φανταστικά. 

6. Μερικές φορές υπάρχουν προειδοποιήσεις αλλά ο ήρωας τις αγνοεί ή τις 

εξηγεί λογικά. 

7. Στην αρχή ο ήρωας προσπαθεί να εξηγήσει λογικά αυτό που συµβαίνει αλλά 

στο τέλος έχει αµφιβολίες, διστάζει στο να καταλήξει στο τι ακριβώς έγινε. 

8. Σταδιακά δηµιουργείται µια ατµόσφαιρα άγχους και φόβου, όταν ο ήρωας δεν 

µπορεί να εξηγήσει αυτό που συµβαίνει. 

9. Τα συναισθήµατα και οι αντιδράσεις του αφηγητή περιγράφονται αναλυτικά. 

10. Το φανταστικό στοιχείο µένει ανερµήνευτο και ο αναγνώστης διστάζει όσον 

αφορά την πραγµατικότητα των γεγονότων. 

Για την επόµενη ώρα ζητάµε από τους µαθητές να προχωρήσουν αφενός τις εργασίες 

τους της Γ΄ φάσης και αφετέρου να διαβάσουν το διήγηµα του Αλ. Παπαδιαµάντη 

«Τ’ Αστεράκι». Το κείµενο δεν είναι τόσο δύσκολο για µαθητές της Γ΄ τάξης. 

6η ώρα (της β΄ φάσης) 

Η ώρα αυτή θα είναι αφιερωµένη στο διήγηµα του Αλ. Παπαδιαµάντη «Τ’ 

Αστεράκι». Το κείµενο, βέβαια, δεν περιέχει στοιχείο φόβου αλλά ένα ακατανόητο 

φαινόµενο (την παρουσία ενός ανεξήγητου φωτός, ενός αστεριού µέσα σε ένα σπίτι). 
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Εντάξαµε αυτό το κείµενο στο σενάριο για να δείξουµε την ποικιλία των αφηγήσεων 

που περιέχουν τέτοια φανταστικά στοιχεία αλλά και την τέχνη του συγκεκριµένου 

δηµιουργού. Εδώ ο Παπαδιαµάντης σε πρωτοπρόσωπη αφήγηση και σε ένα φόντο 

εντελώς ρεαλιστικό εντάσσει ένα στοιχείο εξωπραγµατικό το οποίο ο αφηγητής 

αποδέχεται ολότελα. Ένας άλλος λόγος της µελέτης του κειµένου είναι ο ρόλος των 

περιγραφών της Πούλιας. 

Οι µαθητές µε τη βοήθεια ενός σύντοµου Φύλλου εργασίας (5) θα δουλέψουν 

σε οµάδες και θα ασχοληθούν όλες οι οµάδες µε ένα βασικό ερώτηµα: κατά πόσο 

µπορούµε να εντάξουµε αυτό το διήγηµα στις φανταστικές αφηγήσεις. Μπορούµε να 

ακούσουµε τις σκέψεις των µαθητών σε αυτό το ερώτηµα µετά τις επιµέρους 

ερωτήσεις των οµάδων.  

Δεν θα κάνουµε λεπτοµερή ανάλυση του διηγήµατος, µας ενδιαφέρει να το 

διαβάσουν µε ενδιαφέρον οι µαθητές. Με το Φύλλο εργασίας 5 θα ασχοληθούν µε τα 

εξής ερωτήµατα/θέµατα: 

- Τα στοιχεία που συνθέτουν το ρεαλιστικό πλαίσιο της αφήγησης (φτώχεια, 

µετανάστευση, αλκοολισµός, διαδικασία του γάµου σε µια επαρχιακή κωµόπολη 

στα τέλη του 19ου αιώνα) 

- Τον αφηγητή: πρωτοπρόσωπος αφηγητής (θα δυσκολευτούµε να πούµε αν είναι 

αυτός το κεντρικό πρόσωπο ή η Πούλια;) 

- Την εµφάνιση του παράδοξου: οι µαθητές θα πρέπει να κατανοήσουν την 

εµφάνιση του φωτός µε την µυστηριώδη προέλευση, το αστεράκι µέσα στο 

γειτονικό σπίτι. 

Τις προσπάθειες που κάνει ο αφηγητής να δώσει µια λογική εξήγηση αλλά και 

την αποδοχή εκ µέρους του του φανταστικού. 

- Την Πούλια και την αρχική περιγραφή της (το κορίτσι λάµπει σαν ένα αστέρι, 

να επισηµάνουµε και το όνοµά της).  
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- Στο τέλος, ο αφηγητής θαµπωµένος από την Πούλια-αστέρι ξεχνάει να 

εξιχνιάσει το µυστήριο του φωτός που βλέπει: αντί για το ‘αστεράκι’ έχουµε 

την τελική περιγραφή της Πούλιας. 

Το διήγηµα που συνδυάζει τον πιο έντονο ρεαλισµό (ο γάµος ως αγοροπωλησία 

κοριτσιών) και την αποδοχή του θαυµαστού από τον αφηγητή είναι εξαιρετικό δείγµα 

της τέχνης του Παπαδιαµάντη. 

Η επόµενη ώρα είναι η τελευταία, έτσι η κάθε οµάδα ενηµερώνει την ολοµέλεια 

πώς προχωράει η συγγραφή του διηγήµατος. 

Γ΄ φάση (1 ώρα) 

Το τµήµα βρίσκεται στην τάξη του (που διαθέτει σύστηµα προβολής) όπου και θα 

γίνει αυτήν την τελευταία ώρα του σεναρίου και η παρουσίαση των κειµένων των 

οµάδων. Τα κείµενα αυτά έχουν γραφτεί συνεργατικά από κάθε οµάδα και καλό θα 

είναι να διατηρηθεί το στοιχείο της έκπληξης, δηλαδή να µην γνωρίζει κάθε οµάδα τα 

κείµενα των άλλων.  

Η κάθε οµάδα ενηµερώνει την ολοµέλεια για το πώς δούλεψε: υπήρξε 

κατανοµή εργασιών ή απόλυτα συλλογική εργασία; Εργάστηκαν στο Wiki ή στο 

σχολείο; 

Θα δούµε την παρουσίαση σε ‘βιβλίο’ των αφηγήσεων και κάποιος ή εναλλάξ 

τα µέλη της οµάδας θα διαβάσουν το κείµενό τους. Οι άλλες οµάδες µε τη βοήθεια 

του Φύλλου αξιολόγησης θα ‘βαθµολογήσουν’ την προσπάθεια της οµάδας. Η 

αξιολόγηση αφορά την ένταξη στοιχείων του φανταστικού αφηγήµατος που είχαµε 

εντοπίσει τις προηγούµενες ώρες, την πρωτοτυπία, τη στρωτή γραφή και τέλος τις 

επιλογές τους όσον αφορά την παρουσίαση (γραµµατοσειρές, εικόνες, κλπ.). Όσον 

αφορά στο πρώτο σηµείο (τα στοιχεία του φανταστικού αφηγήµατος), οι οµάδες θα 

πρέπει να είναι συγκεκριµένες και να τα κατονοµάσουν. Κυρίως πρέπει να 

επιµείνουµε στις αφηγήσεις των µαθητών να µεταβάλλεται ο οικείος χώρος του 
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σχολείου σε ανοίκειο, στην εισβολή κάποιου φανταστικού στοιχείου, στο είδος του 

αφηγητή που θα χρησιµοποιήσουν, στο κλίµα ανησυχίας, αµηχανίας ή φόβου, στην 

αµφιταλάντευση του αναγνώστη αν πρόκειται για πραγµατικότητα ή φαντασία. 

Θα ήταν καλό να συµφωνήσει η ολοµέλεια στο καλύτερο διήγηµα. Επίσης, οι 

αφηγήσεις µπορεί να οδηγήσουν στην ηλεκτρονική έκδοση ενός µικρού βιβλίου. 	  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ατοµική εργασία 1 

Ας φανταστούµε µια ανάλογη συνάντηση µε αυτήν στην ταινία Το Πορφυρό Ρόδο του 

Καΐρου του Γούντι Άλεν που παρακολουθήσαµε, µε ήρωες εµάς και έναν 

κινηµατογραφικό ή λογοτεχνικό ήρωα που ‘βγαίνει’ από την οθόνη ή από το χαρτί 

και γίνεται ‘πραγµατικός’.  

Μπορούµε να φτιάξουµε έναν διάλογο ή ακόµα και κόµικ (χειρόγραφο ή σε κάποιο 

πρόγραµµα δηµιουργίας κόµικ που ίσως γνωρίζουµε) ή ακόµα και µια σκηνή 

σεναρίου ταινίας.  

Μπορούµε να το ανεβάσουµε στο Wiki της τάξης.	  
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Φύλλο εργασίας 1 

Μικρές εξερευνήσεις στον κόσµο της φαντασίας 

Πριν διαβάσουµε φανταστικές αφηγήσεις, ας προσπαθήσουµε να εξετάσουµε κάποιες 
πτυχές του φανταστικού, έτσι όπως εµφανίζεται σε διάφορες τέχνες. 

Θα κάνουµε κάποιες σύντοµες έρευνες και θα προσπαθήσουµε να βγάλουµε κάποια 
συµπεράσµατα από αυτές, αφού πρώτα συλλέξουµε πληροφορίες.  

Οι οµάδες θα γράφουν τα στοιχεία που βρίσκουν σε έναν χώρο στο Wiki, έτσι ώστε 
όλοι να µπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτά. 

Πρώτα απ’ όλα ας προσπαθήσουµε να βρούµε κάποια θέµατα του φανταστικού για 
να κάνουµε έναν κατάλογο: 

Με την οµάδα 1 θα γυρίσουµε τον χρόνο προς τα πίσω (όπως συµβαίνει συχνά σε 
κείµενα φανταστικά) και θα προσπαθήσουµε να βρούµε το πιο παλιό κείµενο που 
έχει διαβάσει και περιέχει τέτοια στοιχεία. Επίσης θα ψάξει τη σχέση ενός αρχαίου 
συγγραφέα, του Λουκιανού, µε τον Ιούλιο Βερν.  

Θα προσπαθήσει να ορίσει τι είναι ‘επιστηµονική φαντασία’. Μπορούµε να βρούµε 
τον ορισµό εδώ ή όπου αλλού θέλουµε και να κάνουµε µια λίστα µε τις πιο 
σηµαντικές ταινίες αυτού του είδους στο 20ο αιώνα (δηλαδή πριν γεννηθείτε!).  

 

Η οµάδα 2 θα ασχοληθεί µε τις Μεταµορφώσεις του Οβιδίου (µπορεί να διαβάσει µία 
πολύ χαριτωµένη εδώ). Τι εννοούµε σήµερα µε τον όρο ‘οβιδιακή µεταµόρφωση’. 

Τέλος, θα βρει έναν πολύ σηµαντικό συγγραφέα του 20ου αιώνα που έχει γράψει ένα 
βιβλίο µε παρόµοιο τίτλο µε αυτόν του Οβιδίου. 

Θα µπορούσε να βρει και µια σειρά από ταινίες που σχετίζονται µε το θέµα της 
‘µεταµόρφωσης’. 

 

Η οµάδα 3 θα ασχοληθεί µε τον ‘µαγικό ρεαλισµό’. Δείτε αυτήν την ανακοίνωση για 
τον θάνατο ενός σπουδαίου συγγραφέα, του Μάρκες, και ψάξτε τι σηµαίνει αυτός ο 
όρος. 

Άραγε, υπάρχει αυτό το είδος στον κινηµατογράφο; Ας κάνουµε µια έρευνα. 
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 Σίγουρα θα έχετε δει στον κινηµατογράφο όλοι στην οµάδα 4 την τριλογία Ο 
Άρχοντας των δαχτυλιδιών που ανήκει σε ένα υποείδος του φανταστικού, την ‘ηρωική 
φαντασία’. Ας διαβάσουµε κάποια πράγµατα για τον συγγραφέα που έγραψε τα 
βιβλία πάνω στα οποία βασίστηκαν οι ταινίες αυτές. 

 

Έχει ακούσει κάποιος από την οµάδα 5 το όνοµα ‘Φράνκεστάιν’; Ας ψάξουµε να 
βρούµε πότε γράφεται το βιβλίο και σε ποιες συνθήκες καθώς και ποιος είναι ο 
συγγραφέας του (έκπληξη!). 

Πόσες ταινίες, άραγε, έχουν γίνει µε αυτό θέµα; Θα µπορούσαµε να βρούµε µερικές 
αφίσες από αυτές. 

  

Υπάρχουν, άραγε, συµπεράσµατα µετά από όλα αυτά τα στοιχεία; 

Θα µπορούσαµε να βρούµε έναν λόγο (ή πολλούς) για τον οποίο διαβάζουµε και µας 
αρέσουν τέτοια κείµενα και ταινίες; 
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Ατοµική εργασία 2 

Είµαστε έτοιµοι να διαβάσουµε δύο περίφηµους ξένους συγγραφείς: τον Οσκαρ 
Ουάιλντ και τον Έντγκαρ Άλλαν Πόε και δύο κείµενά τους µε τίτλους παρόµοιους: 
«Το πορτρέτο» του Πόε και ένα απόσπασµα από το µυθιστόρηµα «Το πορτρέτο του 
Ντόριαν Γκρέυ» του Όσκαρ Ουάιλντ. 

Αφού τα διαβάσουµε, θα προσπαθήσουµε να τα κατατάξουµε σε µια κατηγορία από 
αυτές που γνωρίσαµε την προηγούµενη ώρα (παράδοξο/φανταστικό/θαυµαστό) και 
να δικαιολογήσουµε την απάντησή µας. 
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Φύλλο εργασίας 2 

Ας προσπαθήσουµε να ξεχωρίσουµε τα διάφορα είδη που σχετίζονται µε το 
φανταστικό µε τη βοήθεια των κειµένων του Ι.Χ. Γονατά που διαβάσατε. Θα 
προσπαθήσουµε να κάνουµε δύο πράγµατα: να συµπληρώσουµε σταδιακά τον πίνακα 
µε κάποια βασικά χαρακτηριστικά κάθε είδους και να σκεφτούµε σε ποιο είδος 
πλησιάζει περισσότερο κάθε κείµενο του Γονατά. Στη συνέχεια µπορούµε να το 
κατατάξουµε στα κενά του πίνακα. 

 

                                 
ΕΙΔΟΣ 
 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Παράδοξο Φανταστικό επιστηµονική 
φαντασία 

Αµιγώς φανταστικό / 
θαυµαστό 

Τόπος Καθηµερινός    
Χρόνος     Παρόν / απροσδιόριστος 
Πρόσωπα/αντικείµενα  Πραγµατικά 

αλλά και 
υπερφυσικά 

  

Πραγµατικότητα /φαντασία Δεν ανατρέπονται 
οι νόµοι της 
πραγµατικότητας 
από την εισαγωγή 
ενός  στοιχείου 
παράξενου 

 Δεκτή µελλοντική 
πραγµατικότητα 

 

Αναγνώστης     Δέχεται τα φανταστικά 
στοιχεία 

 ΚΕΙΜΕΝΑ Ι.Χ. ΓΟΝΑΤΑ  
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Φύλλο εργασίας 3 

Για να γράψουµε µια καλή φανταστική ιστορία, θα πρέπει να κοιτάξουµε προσεκτικά 

πώς είναι γραµµένες ή φτιαγµένες, κάποιες διάσηµες τέτοιες ιστορίες. Για να δούµε 

ποιος θα αντέξει... 

Στάδιο 1: ας µελετήσουµε ένα περίεργο κτήριο, τον οίκο Άσερ του Έντγκαρ Άλαν 

Πόε. 

Η πρώτη οµάδα θα µας µιλήσει για τον τόπο, τον χρόνο και τον αφηγητή του 

αποσπάσµατος. 

Η δεύτερη οµάδα θα ασχοληθεί µε τα αντικειµενικά εξωτερικά χαρακτηριστικά του 

κτηρίου αλλά θα βρει και λέξεις ή φράσεις που αποδίδουν τη στάση του αφηγητή 

απέναντι σε αυτό.  

Η τρίτη οµάδα θα προσπαθήσει να εντοπίσει τυχόν επαναλήψεις στην περιγραφή και 

να αναρωτηθεί αν το κτήριο δίνει την εντύπωση στερεότητας ή ευθραυστότητας. 

Η τέταρτη οµάδα θα καταγράψει τα συναισθήµατα του αφηγητή. 

Και η πέµπτη θα συνοψίσει: ποια ατµόσφαιρα δηµιουργεί γενικά η περιγραφή αυτή. 

 

Στάδιο 2: ας κοιτάξουµε προσεκτικά µια σκηνή από µια ταινία µε τη βοήθεια των 
εξής ερωτήσεων: 

-είναι κοντινά ή µακρινά τα πλάνα που χρησιµοποιεί ο σκηνοθέτης; 

-τι υπάρχει στην είσοδο του χωριού από τη µια και από την άλλη πλευρά του δρόµου; 

-ας καταγράψουµε τα ανησυχητικά σηµεία που συσσωρεύονται από την αρχή µέχρι 
το άνοιγµα της πόρτας και την είσοδο του ήρωα στο πλούσιο σπίτι. 

-ας προσέξουµε την κίνηση της κάµερας σε σχέση µε το πρόσωπο: ποια κίνηση κάνει 
η κάµερα όταν έχει ήδη µπει στο χωριό; 
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-η κάµερα παρακολουθεί το βλέµµα του Ίκαµποτ ή όχι; Βλέπουµε µόνο ό,τι βλέπει ο 
ήρωας ή όχι; 

-τι συναισθήµατα θέλει να προκαλέσει αυτή η σκηνή στον θεατή; 

 

Τέλος: Θυµόσαστε τo µυθιστόρηµα Φρανκεστάιν και τη συγγραφέα του, ένα 
δεκαεννιάχρονο κορίτσι; Θα διαβάσουµε προσεκτικά τη σκηνή που το δηµιούργηµα 
του Φρανκεστάιν ζωντανεύει (µπρρρρ). 

Στην οµάδα 1 θα εντοπίσουµε τα βασικά στοιχεία: τόπο, χρόνο, πρόσωπα καθώς και 
είδος του αφηγητή στο απόσπασµα. 

Στην οµάδα 2 θα καταγράψουµε την πορεία των συναισθηµάτων του αφηγητή, 
εντοπίζοντας συγκεκριµένες λέξεις ή φράσεις στο κείµενο. 

Στην οµάδα 3 θα επικεντρωθούµε στην περιγραφή του δηµιουργήµατος του 
Φρανκεστάιν. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του; Πώς τον βλέπει ο αφηγητής; 

Με την οµάδα 4 θα αναρωτηθούµε πώς συµπλέκονται στις σελίδες αυτές η φαντασία 
και η πραγµατικότητα (θα λάβουµε υπόψη µας και το όνειρο του Φρανσκεστάιν). 

Τέλος, µε την οµάδα 5 θα σηµειώσουµε το λεξιλόγιο του φόβου που χρησιµοποιεί η 
συγγραφέας και θα αναρωτηθούµε γιατί κάνει αναφορά στον Δάντη (ποιος είναι 
αυτός άραγε; η οµάδα µπορεί να χρησιµοποιήσει τον υπολογιστή της τάξης για να 
απαντήσει σε αυτή την ερώτηση). 

Μπράβο, περάσατε όλα τα στάδια! Και τώρα θα διαβάσετε, τι άλλο µένει; Ένα 

απόσπασµα από	   τον Δράκουλα. Σηµειώστε πάνω στο κείµενο (µε κόκκινο φυσικά) 

όποια στοιχεία κάνουν αυτόν τον κόµη ιδιαίτερα ανησυχητικό! 

Ατοµική εργασία 3 

 Αφού φτάσατε µέχρι εδώ και δεν φοβηθήκατε ούτε στον Φρανκεστάιν ούτε τον 
Δράκουλα τότε µπορείτε να γράψετε κι εσείς µια τέτοια περιγραφή. Αφήστε τη 
φαντασία σας ελεύθερη: µπορεί να είναι ένα πλάσµα στα όρια του φανταστικού, ένα 
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κτήριο ή ένας χώρος, ένα τοπίο, ένα αντικείµενο. Θα πρέπει να χρησιµοποιήσετε έναν 
πρωτοπρόσωπο αφηγητή που θα εκφράζει τα συναισθήµατά του. 

Τα κείµενά σας µπορείτε να τα ανεβάσετε στο Wiki για να τα σχολιάσουµε! Αν στην 
οµάδα αρέσει πολύ κάποιο κείµενο που έχει γραφτεί από κάποιο µέλος της, τότε 
µπορείτε να αποφασίσετε να το χρησιµοποιήσετε στο τελικό σας διήγηµα. 
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Φύλλο εργασίας 4 

Έτοιµοι για να εισβάλλουµε σε µια πολύ βαθιά «Νύχτα» µέσα στην οποία θα µας 
οδηγήσει ο Γκυ ντε Μωπασάν; 

Ας θυµηθούµε τη βασική περιγραφή του είδους: Στη φανταστική αφήγηση 
εµφανίζονται γεγονότα περίεργα ή ακατανόητα σε ένα πλαίσιο όµως ρεαλιστικό, 
γεγονότα που αναστατώνουν τη ζωή ενός ανθρώπου. O ήρωας, όπως κι ο αναγνώστης, 
διστάζουν: τα γεγονότα πραγµατικά έγιναν; Δεν ξέρουµε πραγµατικά πώς να τα 
ερµηνεύσουµε στο τέλος του κειµένου: να έχουµε µια ορθολογική εξήγηση (λογική και 
αληφοθανή) ή υπερφυσική (υπέρβαση των φυσικών νόµων); 

Ανήκει άραγε το διήγηµα σε αυτές τις αφηγήσεις; 

Ας το εξετάσουµε πιο αναλυτικά.  
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 Πρώτ’ απ’ όλα τον αφηγητή του: ποιος µιλάει στο κείµενο; Τι γνωρίζουµε γι’ 

αυτόν; Μπορούµε άραγε να βγάλουµε κάποια συµπεράσµατα από τον τρόπο 

που αφηγείται (επαναλήψεις π.χ.); 

 µήπως το γεγονός ότι δεν µπορούµε να καταλάβουµε τι έχει συµβεί ακριβώς 

σχετίζεται και µε το είδος του αφηγητή του κειµένου; 

 σε ποιο ακριβώς σηµείο του κειµένου αρχίζει η ιστορία; Ποιος είναι ο χρόνος 

του διηγήµατος; 

 είναι ο τόπος του διηγήµατος συγκεκριµένος και ρεαλιστικός; 

 σε ποια σηµεία εντοπίζουµε τα καθαρά φανταστικά στοιχεία; 

 ας υπογραµµίσουµε τις λέξεις/φράσεις που δείχνουν το µυστηριακό, το 

παράξενο. 

 ο αφηγητής εκφράζει βεβαιότητα ή αβεβαιότητα; Να δικαιολογήσουµε την 

απάντηση µε λέξεις, φράσεις, αφηγηµατικούς τρόπους. 

 ας καταγράψουµε την εξέλιξη των συναισθηµάτων του αφηγητή 

 πώς ήταν η πόλη στην αρχή και πώς στο τέλος του κειµένου;  

 Πώς κινείται ο αφηγητής στην αρχή και πώς στο τέλος του κειµένου; Φαίνεται 

άραγε αυτή η αλλαγή και στο ίδιο το κείµενο; 

 Τέλος (και ίσως το πιο δύσκολο): Πότε εκφωνεί την πρώτη φράση του 

διηγήµατος ο αφηγητής; Μετά τα γεγονότα του κειµένου; Είναι δυνατόν αυτό; 
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Φύλλο εργασίας 5 

Φτάνοντας στο τέλος της διαδροµής µας στο φανταστικό αφήγηµα, ίσως δεν 

περιµέναµε να συναντήσουµε τον Αλέξανδρο Παπαδιαµάντη. Κι όµως!  

«Τ’ Αστεράκι» δεν είναι πολύ γνωστό διήγηµά του αλλά είναι ξεχωριστό. 

Καταρχάς, ας συζητήσουµε στο πλαίσιο της οµάδας: κατά πόσο µπορούµε να 

εντάξουµε αυτό το διήγηµα στις φανταστικές αφηγήσεις. 

Στη συνέχεια: µε την οµάδα 1 θα βρούµε τα στοιχεία που συνθέτουν το ρεαλιστικό 

πλαίσιο της αφήγησης (και είναι πολλά...). Με την οµάδα 2 θα εντοπίσουµε το 

παράξενο στοιχείο που εµφανίζεται. Με την οµάδα 3 θα εξετάσουµε τη στάση του 

αφηγητή απέναντι στο ‘αστεράκι’. Με την οµάδα 4 θα ασχοληθούµε µε την Πούλια 

και την αρχική περιγραφή της. Τέλος, µε την οµάδα 5 θα εξετάσουµε το τέλος του 

διηγήµατος. 
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Αξιολόγηση του διηγήµατος 

Το διήγηµα 1 2 3 4 5 
έχει σεβαστεί αρκετούς κανόνες της 
φανταστικής αφήγησης: 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

     

είναι πρωτότυπο      
είναι καλογραµµένο      
οι επιλογές όσον αφορά την εµφάνιση 
(γραµµατοσειρές, εικόνα, κλπ.) είναι 
εύστοχες  

     

	  

Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Το σενάριο θα µπορούσε να λειτουργήσει παράλληλα µε µια Λέσχη Ανάγνωσης και 

Κινηµατογράφου µε το ίδιο θέµα. 

 Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Επειδή το θέµα µάλλον θα προκαλέσει το ενδιαφέρον των µαθητών και όλοι θα 

θέλουν κάτι να πουν και επειδή είναι αρκετές οι δραστηριότητες, θα πρέπει να γίνει 

σωστή χρήση του χρόνου.  

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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Φαρίνου-Μαλαµατάρη, Γ. 1987. Αφηγηµατικές τεχνικές στον Παπαδιαµάντη 1887-

1910. Αθήνα: Κέδρος.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Απόσπασµα από το µυθιστόρηµα Δράκουλας του Μπραµ Στόουκερ 

Ό Κόµης πλησίασε ό ίδιος κι έβγαλε τό σκέπασµα µιας πιατέλλας, οπότε 
ρίχτηκα αµέσως στό φαγητό πού ήταν ένα υπέροχο ψητό κοτόπουλο. Αυτό ήταν το 
δείπνο µου, καθώς και λίγο τυρί καί σαλάτα, κι ένα µπουκάλι παλιό κρασί, από το 
οποίο ήπια δυο ποτήρια. Την ώρα που έτρωγα ο Κόµης µού έκανε πολλές ερωτήσεις 
σχετικά µε το ταξίδι µου, καί σιγά-σιγά του είπα όλα όσα είχα περάσει. 

Είχα πια τελειώσει το δείπνο µου, και σύµφωνα µε την επιθυµία του 
οικοδεσπότη µου τράβηξα µια καρέκλα κοντά στη φωτιά κι άρχισα νά καπνίζω ένα 
πούρο που µου πρόσφερε, ζητώντας συγχρόνως συγγνώµη που δεν κάπνιζε. Τότε πια 
βρήκα την ευκαιρία να τον µελετήσω και βρήκα ότι είχε πολύ εντυπωσιακή 
φυσιογνωµία. 

Το πρόσωπό του ήταν πολύ αετήσιο µε γαµψή µύτη και περίεργα φουσκωτά 
ρουθούνια, είχε µεγάλο αγέρωχο µέτωπο µε µαλλιά αραιά στους κροτάφους αλλά 
πυκνά αλλού. Τα φρύδια του ήταν τεράστια και σχεδόν σµιχτά µε πυκνές σγουρές 
τρίχες. Το στόµα, όσο τουλάχιστον φαινόταν κάτω απ’ το παχύ µουστάκι ήταν 
σφιγµένο και µάλλον σκληρό µέ περίεργα µυτερά άσπρα δόντια που προεξείχαν άπό 
κάτι χείλη πού ήταν εντυπωσιακά κόκκινα και ζωηρά για άνθρωπο της ηλικίας 
του. Όσο για τα υπόλοιπα, τ’ αυτιά του ήταν κάτασπρα και πολύ µυτερά στήν κορφή· 
το πηγούνι ήταν φαρδύ κι έντονο και τα µάγουλα σφιχτά αλλά λιπόσαρκα. Η γενική 
εντύπωση ήταν µιά απίστευτη χλωµάδα. 

Είχα ήδη προσέξει τα χέρια του καθώς τα είχε ακουµπήσει στα γόνατά του 
στο φως της φωτιάς, και µου είχαν φανεί πολύ άσπρα και λεπτά αλλά τώρα που τα 
έβλεπα από πιο κοντά, ήταν µάλλον τραχιά-φαρδιά, µε κοντόχοντρα δάχτυλα. Το 
περίεργο ήταν ότι είχε τρίχες στη µέση της παλάµης του. Τα νύχια ήταν λεπτά και 
µακριά, κοµµένα µυτερά. Καθώς ο Κόµης έσκυψε πάνω µου και µε άγγιξαν τα χέρια του, 
ανατρίχιασα χωρίς να το θέλω. Ίσως βρωµούσε ή αναπνοή του, πάντως µ’ έπιασε 
ένα φοβερό αίσθηµα ναυτίας πού παρ’ όλες τις προσπάθειες µου ήταν αδύνατο να 
κρύψω. Ό Κόµης προφανώς το πρόσεξε τραβήχτηκε λίγο, και µ’ ένα θλιµµένο 
χαµόγελο που έδειξε ακόµα περισσότερο τα προεξέχοντα δόντια του, ξανακάθισε στην 
άλλη πλευρά του τζακιού. Μείναµε κι οι δυο σιωπηλοί για λίγο· και καθώς κοίταξα 
προς το παράθυρο είδα τις πρώτες αδύναµες ακτίνες της αυγής. Παντού υπήρχε µια 
περίεργη ησυχία αλλά εγώ αφουγκράστηκα κι άκουσα, σαν απ’ το βάθος της 
κοιλάδας, ουρλιαχτά λύκων. Τα µάτια του Κόµη άστραψαν και είπε:  

— «Ακούστε τα -τα παιδιά της νύχτας. Τι µουσική!» Βλέποντας, φαντάζοµαι, 
στο πρόσωπό µου κάποια έκφραση πού του φάνηκε περίεργη, πρόσθεσε:  
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«A! κύριε, εσείς οι κάτοικοι των πόλεων δεν µπορείτε να νιώσετε τα 
αισθήµατα του κυνηγού.» Μετά σηκώθηκε και είπε:  

-«Θα είστε όµως κουρασµένος. Το υπνοδωµάτιο σας είναι έτοιµο κι αύριο 
µπορείτε να κοιµηθείτε όσο αργά θέλετε. Εγώ πρέπει να λείψω µέχρι το απόγευµα, 
λοιπόν καλόν ύπνο!» και µε µια ευγενική υπόκλιση µου άνοιξε ο ίδιος την πόρτα του 
οχτάγωνου δωµατίου και µπήκα στην κρεβατοκάµαρα.. 

	  

	  

 Ε.Χ. Γονατάς, «Το δάσος» 

Ανεβαίνοντας το λόφο αντίκρισα στον ορίζοντα τις ατέλειωτες πλούσιες φυλλωσιές 
του δάσους, που τις λίκνιζε ο άνεµος. Δεν ένιωσα όµως καµιά δροσιά στην ψυχή µου. 
Φτάνοντας στην κορφή παρατήρησα πως ο λόφος κι από την άλλη µεριά ήταν 
ολότελα γυµνός. Σ’ όλη την έκταση γύρω ούτε ένας κορµός δέντρου. Μόνο στον 
ουρανό πλέανε αθόρυβα τα φύλλα, τα αµέτρητα πράσινα φύλλα πού είχα δει από 
µακριά, σα δίχτυα κρεµασµένα πάνω απ' τα κεφάλια µας. Τρέµανε όλα µαζί στον 
αέρα, µα δε σκόρπιζαν, όπως τ' αστέρια, µ' όλο πού κανένα κλαδί, κανένα κοτσάνι 
δεν τα βαστούσε. 
Δεν κρατήθηκα. "Και πώς ξεκουράζονται εκεί τα πουλιά;", είπα. 
"Σ’ αυτά τα δέντρα έρχονται µόνο οι σκιές των πουλιών να καθίσουν", µου εξήγησαν 
ήσυχα µε µια φωνή οι δύο άγνωστοι που µε συντροφεύαν. 
"Ναι. Βλέπω", φώναξα. "Κοπάδια πουλιά κουρνιάζουν στα φυλλώµατα χωρίς τα 
κορµιά τους". 
Οι σύντροφοι µου κοιτάχτηκαν µ’ απορία. 
"Εσύ ποιος είσαι που µπορείς και τα βλέπεις;", γυρίζει και µου λέει ανήσυχος ο ένας. 
Πριν προλάβω ν’ απαντήσω, σκύβει στον διπλανό του και τους ακούω που 
ψιθυρίζουν: 
"Πώς βρέθηκε αυτός µαζί µας; Για δώσ’ µου τον κατάλογο να ρίξω µιά µατιά". 
"Δεν τον έχω απάνω µου. Μα τι τον ρωτάς; Αφού είδε, δικός µας θα ’ναι κι αυτός. Σ’ 
τό ’χω ξαναπεί, να κλείνεις καλά όταν βγαίνεις". 
Για πρώτη φορά τους πρόσεξα καλύτερα, τυλιγµένους στο λεπτό µενεξεδί φως του 
δειλινού. Φορούσαν τα ίδια ρούχα, τα ίδια πουκάµισα, τις ίδιες άσπρες γραβάτες και 
τα χλωµά τους πρόσωπα µε το µικρό µαύρο µουστάκι ήταν ολόιδια. 
"Είσαστε δίδυµοι;", τους ρώτησα. 
Δε µ’ απάντησαν. Έστησαν µπρος µου έναν µεγάλο καθρέφτη. Κοιτάχτηκα κι είδα 
πως φορούσα κι εγώ τα ίδια ρούχα, την ίδια γραβάτα και πως το πρόσωπό µου, 
αγνώριστο, κατακίτρινο, ήταν ίδιο κι απαράλλαχτο µε το δικό τους. 



	  
	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
 Γ΄ Γυµνασίου, «“Τι ήτον;”: αφηγήσεις παράδοξες και φανταστικές» 

Σελίδα 45 από 45 
	  

Η καµπάνα σήµανε µακριά. Με πήραν απ’ το χέρι κι αρχίσαµε να κατεβαίνουµε 
αµίλητοι τη χωµατένια σκάλα. Ψηλά από πάνω µας φαινότανε ο ουρανός σκούρος 
γαλάζιος, στολισµένος µε τα πρώτα αστέρια. Άνοιξαν τη φαρδιά καγκελόπορτα και µ' 
έσπρωξαν σ’ έναν απέραντο κήπο, γεµάτον άσπρους στρογγυλούς βράχους. Πουθενά 
δε φαίνονταν λουλούδια. Μονάχα πρασινάδες. Όµως µια γνώριµη άχνα ανέβαινε 
µέσα απ’ τη γη, µεθυστική σα λιβάνι. 
 

Φρανκεστάιν, κεφάλαιο V 
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Ι. Χ. Γονατάς «Τα ψάρια» 
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Ι.Χ. Γονατάς, «Στην αποβάθρα» 
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Ι.	  Χ.	  Γονατάς:	  Η	  βοηθός	  μου	  
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Ι. Χ. Γονατάς, «Τα µάτια» 
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Ι.Χ.	  Γονατάς,	  Τα	  δώρα	  
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Ι.Χ. Γονατάς, «Ο παππούς» 
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